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Анотація. 
Завданням дослідження є обґрунтування сутності, функцій та підходів до управління доходами 

підприємницької діяльності суб’єктів господарювання в умовах сучасної економіки. Визначено 

фактори, що впливають на формування системи управління доходами. Охарактеризовані етапи 

управління доходами на підприємстві. Визначено, що кожен етап управління доходами може бути 

виконаний тільки при умові цілісності та взаємозв’язку таких підсистем, як облік, контроль, 

планування та аналіз.  
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Оскільки дохід є одним з важливих показників ефективності 

діяльності і має прямий вплив на подальше функціонування 

суб’єкта підприємницької діяльності, то обумовлюється 

необхідність побудови ефективної системи управління доходами. 

Необхідність впровадження системи управління доходами 

виникла, насамперед, через ускладнення конкурентного 

середовища. А в умовах економічної нестабільності нашої 

країни, викликана воєнним станом, система управління доходами 

набуває більш важливого значення для кожного суб’єкта 

підприємництва щодо всієї системи управління. Дослідженню 

доходів присвячена значна кількість наукових праць, зокрема 

питання щодо управління доходами, в тому числі організації 

обліку та контролю доходів, розглядалися такими науковцями: 

Ф. Ф. Бутинець, Т.П. Ткаченко, Т. О. Мулик, 

О. С. Пристемський, І. В. Перевозова, О. О. Гетьман, 

Н. М. Шмиголь, Н. В. Шевченко, С. І. Мельник, Г. Г. Камінська, 

Н.В. Трусова та інші. 

Взагалі під поняттям "управління" розуміють певний процес 

забезпечення діяльності суб’єкта господарювання згідно його 

планів та з метою досягнення його цілей. Сама система 

управління являє собою сукупність взаємопов’язаних та 

взаємозалежних елементів, які утворюють певну їх цілісність 

та єдність; процес формування, розвитку та підтримки 

функціонування певної організаційної структури при реалізації 

управлінського рішення та прийнятого плану [1]. Управління 

доходами (або "revenue management") є частиною загальної 

системи управління підприємства. Також дану категорію 

ототожнюють з фінансовим менеджментом, який означає 

управління фінансовими ресурсами (доходами), що включає 

обліково-контрольну політику, певні методи та інструменти, а 

також осіб, які відповідальні за прийняття управлінських 

рішень щодо доходів [2]. 

Насамперед, управління доходами має за підґрунтя основні 

положення теорії стратегічного управління, яка виникла у 

1971 році в США, коли було вперше проведено міжнародну 

конференцію з питань стратегічного управління та обговорено 

основні положення його побудови та розвитку. За даною теорією 

існує певний взаємозв’язок зовнішнього та внутрішнього 

середовищ при визначенні стратегії господарської діяльності 

підприємства [3]. Також відповідно до цієї теорії в процесі 
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управління повинно приймати участь не тільки керівництво 

підприємства, а й інші працівники (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1 

Суб’єкти управління доходами 

 

Для того, щоб система управління доходами була 

максимально організованою, повинна існувати постійна 

взаємодія між її суб’єктами. А щоб така взаємодія була 

ефективною, суб’єкти управління доходами повинні [4]: 

1) своєчасно відповідати один одному на запит, що дасть 

можливість оперативно виконувати поставлені задачі та 

полегшить процес коригування виявлених відхилень; 

2) бути відносно самостійними, але в рамках єдності 

системи управління; 

3) бути зацікавленими в прийнятті раціональних рішень. 

Як і будь-яка система управління, система управління 

доходами повинна відповідати певним принципам, які допоможуть 

визначити її мету (рис. 2). 

Отже, що стосується базових принципів, то вони визначені 

вищезгаданою теорією стратегічного управління та мають 

відношення до загальної системи управління і, відповідно, 

поширюються на її підсистеми, а принцип зацікавленості 

стосується суб’єктів управління доходами щодо збільшення їх 

обсягу. Більш детально розглянемо принципи системи управління 

доходами, які характеризують її як керовану систему. За першим 

принципом система підкорюється певним закономірностям, які 

пояснюють її внутрішні причинно-наслідкові зв’язки, та її 
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функціонування взагалі. Другий принцип означає, що системі 

властиве прагнення до досягнення поставленої мети, а саме – 

збільшення доходів до забезпечення досягнення його цільового 

розміру. Відповідно до третього принципу система управління 

доходами може бути сформована через низку різних моделей, 

кожна з яких відображала б той чи інший аспект її сутності 

[5]. 

 

 
Рисунок 2 

Принципи системи управління доходами 

 

Аналізуючи наведені принципи, можна встановити, що базою 

для якісних змін системи управління доходами може виступати 

курс на стратегічну перспективу. Тобто основною метою 

управління доходами має бути їх збільшення, але не їх 

максимізація. Тільки в цьому випадку процес формування і 

розподілу доходів суб’єкта господарювання буде завжди 

узгоджений із стратегічною системою управління. Відповідно до 

мети, система управління доходами повинна забезпечити: 

1) збільшення величини доходів суб’єкта господарської 

діяльності в цілому та за окремими джерелами їх формування; 

2) збільшення частки чистого доходу у загальній структурі 
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доходів суб’єкта господарювання; 

3) стабільність надходження доходів у розмірі, не меншому 

за розмір понесених витрат (що забезпечить беззбитковість 

діяльності підприємства); 

4) зростання у структурі чистого доходу надходжень, 

отриманих від основної діяльності; 

5) прискорення отримання доходів. 

Отже, в загальному вигляді система управління доходами 

повинна виглядати наступним чином (рис. 3). 

Кожен етап управління доходами може бути виконаний тільки 

при умові цілісності та взаємозв’язку таких підсистем, як 

облік, контроль, планування та аналіз. При цьому ключовою 

ланкою в структурі системи управління доходами є саме аналіз, 

який дозволяє виявити фактори, від яких залежить формування 

доходів. Дані результату аналізу слугують базою як для 

подальшої розробки коригувальних заходів при виявленні певних 

відхилень, так і для майбутнього планування доходів [6]. 

 

 
Рисунок 3 

Етапи управління доходами 
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Важливу роль в інформаційному забезпеченні для аналізу 

доходів відіграє облікова інформація, яка формується з даних 

бухгалтерського обліку. Слід розглянути класифікацію видів 

облікової інформації, що дозволить краще зрозуміти її 

сутність та усвідомити яке значення вона має в процесі 

прийняття управлінських рішень щодо доходів (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Класифікація облікової інформації 

Класифікаційна 

ознака 
Види облікової інформації 

За часом виникнення Ретроспективна, оперативна, перспективна 

За моментом 

виникнення 
Первинна, вторинна 

За способом 

вираження 

Текстова, таблична, числова, графічна, 

комбінована 

За стабільністю 
Змінна, умовно-змінна, постійна, умовно-

постійна 

За впливом на процес 

управління 
Активна, пасивна 

За економічним 

змістом 

Про господарські засоби, про джерела 

утворення доходів (для системи управління 

доходами), про господарські процеси та їх 

результати 

За характером 

обробки 
Систематизована, несистематизована 

За інтересами 

користувачів 

Для користувачів з прямим інтересом, для 

користувачів з непрямим інтересом 

За складом і 

способом 

узагальнення 

Разова, накопичувальна, зведена 

Зі місцем виникнення Внутрішня, зовнішня 

Зі рівнем 

відкритості 
Відкрита, закрита (конфіденційна) 

За етапами утворення Вхідна, проміжна, вихідна 

За способом 

створення 

Створена вручну, сформована в 

автоматичному режимі 

 

Простежимо детальніше ті види облікової інформації, що 

мають більш вагоме значення при прийнятті рішень в контексті 

управління доходами. Отже, при прийнятті управлінських рішень 
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важливе роль відіграє час та момент виникнення інформації. 

Найчастіше використовується ретроспективна облікова 

інформація (дані про здійснені господарські операції, що мали 

місце в минулому та узагальнені в облікових регістрах та 

фінансових звітах), але при цьому найбільш релевантною (для 

обґрунтування управлінських рішень) є оперативна (дані про 

господарські операції, які були здійснені в найближчому 

минулому) та перспективна інформація (планова інформація щодо 

прогнозування показників доходів в майбутньому). Також 

важливе значення має поділ інформації на первинну та вторинну. 

Перша відображає сукупність даних на початкових етапах 

облікового процесу доходів, друга – вже систематизовану та 

узагальнену інформацію про доходи [7]. 

Для аналітичних цілей щодо доходів облікова інформація 

повинна розкривати наступні аспекти щодо їх формування та 

отримання: суми одержаних доходів від реалізації окремих 

видів продукції, у тому числі аналітичні дані за окремими 

покупцями, вартість повернутої продукції та суми зменшення 

одержаного доході від реалізації, надані знижки, механізм 

формування ціни на продукцію, суми податків та інших 

обов’язкових платежів, що одержані з доходів, фактична 

наявність на складі продукції для реалізації, дані про 

розрахунки з покупцями за відвантажену продукцію тощо [8]. 

Найчастіше аналізуються та оцінюються загальний валовий 

дохід та валовий дохід, який залишається в розпорядженні 

суб’єкта господарювання (після віднімання всіх обов’язкових 

платежів). В контексті системи управління доходами вони є 

найбільш важливими видами доходів. Показники дохідності є 

вирішальними в оцінці ефективності діяльності господарюючого 

суб’єкта. Але крім величини доходів, велике значення для 

нормального функціонування діяльності підприємства грає 

стабільність цих показників. Якщо суб’єкт господарювання 

отримує доходи нерегулярно, то виникають певні фінансові 

труднощі, оскільки витрати йому необхідно нести постійно. 

Стабільні доходи – це такі доходи, які мають відносну сталість 

протягом тривалого періоду часу, що дозволяє робити прогноз 

на перспективу [9]. 

При прийнятті управлінських рішень щодо доходів необхідно 

враховувати вплив внутрішніх та зовнішніх факторів на 

управління доходами та їх формування (рис.4).  
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Рисунок 4 

Фактори впливу на систему управління доходами 

 

Деякі науковці називають такі фактори ендогенними та 

екзогенними. Що стосується рівня товарності окремих видів 

продукції, то він визначається відношенням обсягу 

реалізованої продукції до обсягу виробленої. Щодо структури 

реалізованої продукції, то продукція з найбільшою питомою 

вагою реалізації у загальній структурі відповідно дає 

найбільший дохід. Отже, за допомогою вищенаведених внутрішніх 

факторів можна коригувати обсяг одержуваних доходів. 

Необхідно зазначити, що залежність доходів від ціни та обсягів 

виробництва є прямою, в той час, коли зв’язок між доходами і 

витратами є обернено пропорційним. 

І навпаки, зовнішні фактори впливу не є керованими з боку 

суб’єктів системи управління доходами, оскільки не залежать 
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від діяльності самого суб’єкта господарювання. Але їх все 

одно необхідно враховувати при прийнятті управлінських рішень 

щодо доходів та оцінювати основні ризики від їх впливу [5]. 

Слід розглянути детальніше такий зовнішній фактор впливу, як 

показники зовнішнього середовища (рис. 5).  

 

 
Рисунок 5 

Показники зовнішнього середовища 

 

Оскільки дані показники мають кількісний вимір, то існує 

можливість визначити кількісний вплив на доходи суб’єкта 

підприємництва. Найбільш чутливими до зміни зовнішнього 

середовища є доходи від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг). Між значеннями доходів підприємства та показників 

зовнішнього середовища існує пряма пропорційна залежність – 

зі зростанням показників зростають доходи, окрім рівня 

безробіття, в даному випадку простежується обернена 

пропорційна залежність – зі збільшенням рівня безробіття 

зменшуються доходи населення, що впливає на зниження їх 

покупної спроможності, що, в свою чергу, впливає на зниження 

величини доходів від реалізації [7]. 
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Отже, систему управління доходами можна визначити як 

сукупність взаємопов’язаних заходів, реалізація якої 

забезпечить отримання такої величини доходів, якої було б 

достатньо для покриття поточних витрат, забезпечення 

необхідного рівня ліквідності та платоспроможності ті 

стійкості фінансового стану суб’єкта господарювання, а також 

формування прибутку для стратегічного розвитку діяльності 

господарюючого суб’єкта та відшкодування затрат в умовах 

підвищених ризиків. Таким чином, система управління доходами 

відіграє роль не тільки інструменту оптимізації доходів 

підприємства, але й інструментом налагодження та запобігання 

ризиків, що дуже актуально в часи воєнного стану в країні. 
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